

刀尖离胸口不到一厘米……

本报记者 陈冬菊

人物档案

姓名:尹宏大
出生年月:1984年5月
参加工作时间:2007年
职务:北京市公安局通州分局内部单位保卫支队警卫大队副大队长
曾获荣誉:个人一等功1次、二等功1次、三等功3次、嘉奖3次,全国公安机关70周年大庆安保维稳工作成绩突出个人、公安部大练兵标兵个人、全国公安抗疫先进个人、北京市先进工作者、北京青年54奖章、北京榜样·最美警察、首都公安青年榜样、通州榜样等



在与犯罪嫌疑人搏斗时,对方的刀尖离尹宏大的胸口只有不足1厘米……怕吗?“还行。”老尹想了想。

老尹不老,是个“80后”,今年36岁正好本命年。但花白的头发,让他看上去沧桑了不少。“老得有点快。”老尹自我调侃。

尹宏大是北京市公安局通州分局内部单位保卫支队警卫大队副大队长。因为长期工作在处置一线,风吹日晒,脸庞黝黑,同事们都亲切地称他为“二黑哥”。

二黑哥挺拼命。一次抓捕行动中,嫌疑人携带管制刀具,很有可能危害群众。尹宏大第一个冲进房屋,眼前的犯罪嫌疑人手持两把尖刀,身旁零乱地放着狼牙棒、菜刀等物。

面对手持利刃的凶徒,他临危不乱。当时,尹宏大右手握棍左手盾牌,一看空间不够,他放下警棍抱着盾牌就扑了上去,将犯罪嫌疑人扑倒,并牢牢抓住了对方的双手将其制服,这时他才看到,犯罪嫌疑人的双刀离他的胸口只有不到1厘米。

二黑哥干活儿不仅猛,还“眼毒”心细,有勇有谋。

“有困难找警察”,这句话可不是白说的。尹宏大真的很忙。

除了斗歹徒,他下班还要到群众家走访,周末到村里讲课,为工人解决劳资纠纷……

老尹说,这么多年,他也总结出了自己的“群众工作法”,就是要秉承着诚心、热心、公心和耐心与群众沟通。

一次,一名女子因家庭矛盾,抱着煤气罐,攥着打火机,吵着要自杀。尹宏大和同事到现场后迅速疏导围观人群后退,一人上前做女子的思想工作。

老尹先不急劝导,而是听她“诉苦”。“谁家过日子没有点儿烦心事呢?你也想想,家里的日子是不是越过越好?”“不顺心的时候,跟好姐妹出去逛逛街,吃顿好的”……他以情动人、以理服人,赢得对方信任,最终将意欲自杀的女子成功劝下。接过煤气罐,快速转移到安全区域后,他才长舒了一口气。

工作十余年来,尹宏大累计劝下轻生人员140余人,为数千名务工人员协助化解劳资纠纷1.25亿元。

老尹是个工作狂。今年疫情期间,他率先提交了“请战书”,每天在岗在位,时刻准备着。当通州出现第一例新冠肺炎病例时,尹宏大带队赶到现场,奋战18个小时,圆满完成了工作任务。

一线抗疫期间,战友们又领略了尹队“婆婆妈妈”的一面。“口罩戴没戴好,防护服穿没穿好”,每天他不厌其烦地反复叮嘱同事。严寒冬日,担心外勤同事受寒,他还让妻子帮忙在网上订了200个暖宝宝和发热鞋垫,送给大家。

妻子开玩笑地吃醋,“你都还没给我买个暖宝宝”。对于家人,老尹满怀愧疚。

2018年6月的一个深夜,尹宏大加班在医院做群众纠纷调解工作,忽然一辆救护车鸣笛而至,担架上抬下的居然是他的妻子。他急忙追上询问,原来妻子急性阑尾炎发作,为了不误他工作,自己拨打了急救电话,没想到在医院遇见了。那一刻,铁汉子老尹哭了。

老尹说自己欠的债太多了,“把城市副中心建设好,维护好是我们城市副中心警察的职责。我也希望有信仰有知识有能力的青年人加入,一起为城市副中心站好岗,为百姓守好夜”。

“没有他,这事儿我们想都不敢想”

本报记者 陈冬菊

人物档案

姓名:何维
出生年月:1980年9月
参加工作时间:2002年
职务:现任拉萨市城关区委常务副书记、常务副区长



“西藏自治区中小學生有65万名,如果光算咱们拉萨市的中小學生也有20多万人。咱们的高原奶品质这么好,为什么不能让孩子喝上自己家乡生产的學生牛奶呢?”来自通州区的北京市第九批援藏干部,拉萨市城关区委常务副书记、常务副区长何维一到西藏,就一头扎进工作。很快,他把目光聚集到了“學生饮用奶”这一巨大市场。

与此同时,位于城关区的西藏净土乳业有限公司也正在发愁。他们的生产能力毋庸置疑,规模大、设备先进、工艺流程标准,但从2019年1月正式投产后,却迟迟打不开市场,陷入运营困境。學生饮用奶的大单,简直就是企业的“救命奶”。而且,这也拉动了地区经济及百姓就业增收。

然而,要进入學生饮用奶市场并非易事,拿下“中国學生饮用奶标志”便成了至关重要的一步。

“为了拿下这个标志,何书记带着我到北京,把中国奶业协会、中国农业大学及北京市相关部门都跑了个遍,了解申报要求,寻求指导和帮助。”净土乳业有限公司总经理扎西索朗说。

今年,中国奶业协会决定对净土乳业生产基地和奶源基地进行现场评估认证。6月11日,中国奶业协会发出通告,允许西藏净土乳业使用“中国學生饮用奶”标识,净土乳业由此成为西藏自治区7家奶企中第一家取得该使用许可的企业,这也意味着净土乳业拿到了打开65万學生饮用奶市场大门的一把重要钥匙。

“6月11日那天我永远也忘不了,我们从微信上看到中国奶业协会发给过来的通告照片后,激动得都哭哭了。没有何书记,这件事我们连想都不敢想。”扎西索朗激动地回忆说。

拿到“学字”标,不仅对乳企,这对拉萨市奶业发展都意义重大。净土乳业产能利

用率从原来的1%快速提到了26.1%,产量从平均每天生产1吨多提升到了每天生产30多吨。当地员工的收入也稳步提升,每月能拿到三四千元的工资。

“我们帮当地企业提升‘造血’功能,就是为了让地区经济活起来,不断增加就业岗位,取得更高的劳动报酬,让大伙儿的日子越过越好。”来拉萨这段时间,这位以前的白净书生变成了黑脸汉子。

何维今年40岁,他开玩笑说自己是擦着“80后”边儿的年轻人。来拉萨前,何维是中关村科技园通州园管委会办公室主任。刚到高海拔地区,头疼、心率过快,睡不着觉等高原反应,他试了个遍。“城关区是拉萨的首府城区,任务重、节奏快、强度大,必须得迅速克服高原反应,马上进入工作状态。”何维说,他刚来拉萨时,四个多月没有休过一次完整周末。

何维每天的日程从一睁眼就一直排到晚上。作为通州区本批援藏队伍的带头人,所有援藏项目何维都盯得紧紧的。此外,他负责分管的城关区日常工作也一项不落。这段时间,要牵头制定“十四五”规划,开展人口普查、搞文明城区创建等,更是让他忙得不可开交。

“我总跟闺女说,晚上没事儿了就视频,但等我打电话她早就睡了。”这个总是“食言”的爸爸无奈苦笑。

这样紧凑的援藏生活虽然辛苦,却让何维越干越起劲。“功成不必在我,功成必定有我。在脱贫攻坚这项伟大工程里,能够贡献一点绵薄之力,是我的荣幸。”

“金点子”书记

本报记者 陈冬菊

人物档案

姓名:吕玮
出生年月:1981年8月
参加工作时间:1999年
职务:市发展改革委干部,现挂职涿县镇军屯村第一书记



今年元旦一过,1月2日,吕玮在涿县镇军屯村走马上任,挂职第一书记。

下午4点多,在镇里开完见面会后,吕玮就和军屯村党支部书记王宗军一道直奔村里,沿着大街小巷转了个遍。村中集体经济主要来源是什么,村民人均收益如何,美丽乡村建设有哪些成果,百姓生活中有没有反映比较集中的困难……这位年轻的第一书记一路上聊得全是问句,一直聊到天黑。

村民个人把地租出去,一年到头也挣不到几个钱;周边企业搬出去,村民没地儿打工,家庭收入成问题;紧靠风港减河和港沟河的大好生态资源,村庄建设怎么搞……走了几天,问了几圈,吕玮拉出了一个单子,把军屯村事项一一掏出眉目。“当务之急是要探索出一条村庄产业发展的新路径。”

村庄建设要想有特色,要结合自身特点和资源,看看有什么压箱底的宝贝。

军屯村,北靠风港减河,西邻港沟河,风景宜人的水岸田园是难得的资源,再加上丰富的林木资源,颇有底蕴的太极文化,孔兴路修成后将穿村而过。结合这些优势,太极康养文旅的产业方向逐渐清晰。

很快,吕玮带领村两委,确立了“一轴、两带、多片区”的村庄产业功能布局,即以孔兴路为产业轴线,串联村庄康养文旅产业,推动建设风港减河和港沟河滨水绿带,逐步实现产村融合。同时,整合村庄资源,打造“生态亲子农场体验区”“林下观光科普采摘体验区”“国学文化体验区”等,连点成线,让军屯村逐步发展成为以太极国学文化为特色,集农业观光、中医康养、国学传承于一体的美丽乡村。

军屯村是全市21个“集体经济薄弱村林下

经济试点”之一,林下经济就成了吕玮推进建设的切入点。

村里没搞过林下经济怎么办?吕玮借助派出单位资源,得到了市农林科学院的大力支持,首先引入了菊花、丹参、射干等中草药,并完成了第一期150亩林下中草药的种植。

通过向专家学习请教,吕玮逐渐对林下经济发展有了更清晰的认识,他边总结琢磨,明年,村里还计划引入林下食用菌等。

为串联起整个太极康养文旅产业链条,吕玮还谋划了很多“金点子”。

吕玮创新发展思路,将部分闲置土地流转转到村委会,由村委会统一开发利用。比如建设“农心童趣”亲子农场,让游客又能体验农耕,又能吃到亲手种植的无公害食品,这正是现在颇受欢迎的家庭农场模式。目前,农场已开建,预计明年就能正式开张。

同时,吕玮促成军屯村与京农集团合作,引进大桃新品种,并积极促成“科技小院”落户村庄。以后,来自市农林科学院等高等院校的专家、师生将长期“驻扎”小院,农业科技人才和村民一起在田间地头探讨“业务”……

下一步,军屯村还计划引入社会资本,科学设置“村委会+专业合作社+农户”的利益联结机制,既可以壮大村集体经济,更能促进村民持续增收致富。如今,村民再说起吕玮,早将原来口中“市里来的干部”转变成“我们吕书记”。

“这里就是我的家”

本报记者 徐清

人物档案

姓名:李金鑫
出生年月:1991年12月
参加工作时间:2014年
职务:北京青少年社会工作者协会社区青年汇初级督导



娃娃脸、笑容甜美的李金鑫,是通州区社区青年汇的“老社工”了。

青年汇是干嘛的?说起这个,这位“90后”姑娘眼睛晶晶亮。简单来说,社区青年汇为来自五湖四海的年轻人打造了一个社交平台,发挥年轻人的力量,既能通过参与活动迅速融入环境,又能发挥自己的作用贡献一份力量。

李金鑫是个东北人。2014年7月,刚毕业的她接到了通州青年汇的入职通知。二话不说,打包行李,买车票,直奔通州,23岁的她正式成为一名“90后”北漂社工。

在通州区当社工,李金鑫很快注意到一个问题,来自天南海北的年轻人太多了,包括她自己。但是,合适的活动又太少。

一次,有位年轻人建议她:“除了普通的社区活动,还希望参加有意义、有设计的志愿服务。”

这个提议让李金鑫上了心。通州是“新北京”青年聚居地之一,职住分离现象是当时通州青年的普遍现状。很多非京籍青年在东、西城工作,夜间在通州居住,他们有着同城人、交友联谊的需求。

为了帮青年更快融入通州,李金鑫打造了“缘定通州·浪漫一夏”城市副中心一线工作者交友联谊系列活动。没想到,活动一下火了。不少年轻人加了李金鑫微信,让她当红娘。她打造的城市副中心一线工作者交友联谊、青春城市副中心论坛等大型区级项目,累计服务青年近10万人次。

如何发挥年轻人的力量,也是她一直琢磨的事。她注意到,区域内有多家养老机构、孤独症康复中心,都需要精神陪伴和专业训练。她大胆设想,先后创建了“心手相牵”“点亮星空”系列活动,涵盖助残敬老、社区服务等内容,带动青年成为志愿者,陪爷爷奶奶聊天,帮康复患者进行辅助训练。

“爷爷奶奶,你们下载这个APP就能剪辑音乐相册。”重阳节,在玉桥街道梨花园社区青年汇,李金鑫和物资学院的学生志愿者还为老人带去了智能设备教学课程。

“姑娘,你用心了!这活动安排到我心坎里了。”梨花园社区的张大爷爱好摄影,平时只能跟朋友分享音乐相册,自己却不会。在志愿者的指导下,他完成了第一个作品,乐得他逢人就分享。

算起来,李金鑫共组织京冀高校志愿者、社区青年志愿者先后开展活动100余次,覆盖青年近9000人次,助残敬老6000余人次。

“这里就是我的家,当然要为家里多做些事。”作为新通州人,如今的李金鑫早已融入这里。现在,她已经成长为通州社区青年汇唯一一名初级督导。带动更多社工同伴设计项目,开展辅导和培训,成了一名“社工老师”。

虽然年轻,但李金鑫的业务能力大家都佩服。

从2018年开始,她结合多年的学习与思考,以通州青年社工专业化队伍建设实践为例,牵头撰写完成了《青年社工专业化队伍建设的路径分析》,推动城市副中心背景下青年社工专业化队伍建设。最近,她正琢磨配合城市副中心重点工作,发挥青年和青年组织力量助力社区治理,比如参与垃圾分类等。在马驹桥镇国风美仑社区青年汇、永顺镇青年驿站,不少青年志愿者已成为守桶人,为城市副中心自己的家贡献力量。